

# 教育部:坚决斩断从孩子“口中夺食”的黑手

《中国青年报》消息 教育部10月29日在广东珠海召开新闻发布会,教育部体育卫生与艺术教育司司长王登峰表示,教育部对营养改善计划出现问题的省份开展督办工作,妥善解决问题,确保食品安全。集中约谈相关省份负责人,督促及时做好校园食品安全整改工作,坚

决斩断从孩子“口中夺食”的黑手。

王登峰表示,确保校园食品安全最关键的是要压实责任。从学校的角度来讲,要落实食堂食品安全主体责任,加强校园食堂各方面工作的监管,开好健康教育课,做好相关工作。

今年9月9日,教育部

会同市场监管总局、公安部、农业农村部联合部署开展整治食品安全问题联合行动。

据悉,截至10月22日,学校食堂、供餐单位及校园周边食品经营者开展自查64万户次,整改消除风险隐患13万个,撤换食材供应商2793个,更换供餐单位4199个;市场监管

部门监督检查学校食堂、供餐单位及校园周边食品经营者72万户次,抽检食品10万件。

王登峰表示,教育部将“落实学校相关负责人陪餐制”和“学校食堂‘明厨亮灶’覆盖率超过80%,直辖市、计划单列市和省会城市力争达到全覆盖”,作为校园食品安全专项整

治量化指标。截至今年10月14日,全国学校食堂“明厨亮灶”数量达到31.86万户,覆盖率占有食堂学校总数的84%,直辖市、省会城市和计划单列市学校食堂“明厨亮灶”数为5.28万户,覆盖率占有学校食堂总数的91%。

王登峰告诉记者,下一步,将按照《教育部解决

学校及幼儿园食品安全主体责任不落实和食品安全问题整治方案》总体要求,实施学校全方位环境改善整体行动,以食品安全和学校环境卫生为重点,整体推进食堂、宿舍、教室、厕所、操场等全方位环境整治,提升学校卫生与健康教育工作质量和水平。

(叶雨婷)

## 黑龙江发现罕见古生物群化石

海伦市奇石协会的工作人员展示在海伦发现的大叶草化石(10月24日摄,如图)。我国三名古生物学专家经过认真考察,在对黑龙江省绥化海伦市发现的一系列植物、动物化石的研究中发现了这里的一个罕见的白垩纪生物群。这个古生物群的生物种类丰富,包括蕨类植物茎干化石、裸子植物的木化石以及恐龙化石和鳖化石等。(据新华社报道)



## 一批新规11月起施行

网络平台泄露用户信息500条以上可入罪、“傍名牌”等行为将受严惩、冥币禁止“高仿”人民币……11月起,一批法律法规开始施行,让你我的生活更安心。

### 网络平台泄露用户通信内容500条以上可入罪

网络平台致使个人信息泄密,能否承担刑事责任?《最高人民法院、最高人民检察院关于办理非法利用信息网络、帮助信息网络犯罪活动等刑事案件适用法律若干问题的解释》,自11月1日起施行,对拒不履行信息网络安全管理义务罪的前提要件和入罪标准等作出明确规定。

刑法规定,网络服务提供者不履行法律、行政法规规定的信息网络安全管理义务,经监管部门责令采取改正措施而拒不改正,致使用户信息泄露,造成严重后果的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金。

“两高”司法解释对此明确,拒不履行信息网络安全管理义务,致使用户信息泄露,具有“致使泄露行踪轨迹信息、通信内容、征信信息、财产信息500条以上的”“致使泄露住宿信息、通信记录、健康生理信息、交易信息等其他可能影响人身、财产安全的用户信息5000条以上的”等8种情形,应当认定为刑法规定的“造成严重后果”。

### “囤商标”“傍名牌”等行为将受严惩

11月1日起,修改后的商标法将正式施行,明确将恶意侵犯商标专用权的赔偿数额,由修改前的3倍以下,提高到5倍以下,并将法定赔偿额上限从300万元,提高到500万元。

本次修改增加了“不以使用为目的的恶意商标注册申请,应当予以驳回”的规定,首先在审查阶段予以适用,实现打击恶意注册的关口前移,并将其作为提出异议和请求宣告无效的事由,直接适用于异议程序和无效宣告程序中。同时规定,商标代理机构知道或者应当知道委托人存在恶意注册行为的不得接受委托,一经发现依法追究责任。

### 冥币“高仿”人民币被明令禁止

一到祭扫的时节,不少祭品店内就会售卖仿人民币图样的冥币。这样的“烧钱”形式被明令禁止。11月15日起施行的《人民币图样使用管理办法》明确,禁止在祭祀用品、生活用品、票券上使用人民币图样。

### 旅客未系安全带客运汽车不得出站

修订后的《汽车客运站安全生产规范》将于11月1日起施行。规范围绕完善安全生产管理职责、强化安全生产基础保障、健全安全生产管理制度、补充安全隐患排查治理要求等方面,调整优化相关规定,对关键人员和环节安全管理要求进行强化。

修订后的规范要求,汽车客运站经营者应当对进出汽车客运站的人员和行李物品、车辆进行严格检查,确保“三不进站”和“六不出站”。(据新华社报道)

## 我常驻联合国代表严厉驳斥个别国家粗暴干涉中国内政

《人民日报》消息 当地时间29日,针对美国等个别国家在联合国会议上就涉疆问题发表不实之词,中国常驻联合国代表张军大使予以严厉驳斥。

张军强调,美国等国无理指责中方,粗暴干涉中国内政,蓄意挑起对抗,中方坚决反对、绝不接受。新疆采取的预防性反恐和去极端化举措于法有据、

顺应民意,不是人权问题,更与种族歧视无关。世界人民的眼睛是雪亮的,公道自在人心。我们正告美国及有关国家,不要站在国际社会的对立面,不要

在错误的道路上越走越远。我们也要正告这些国家,没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐,中国的明天一定会更好。(杨俊)

## 11部门出台文件遏制农村陈规陋习

为有效遏制农村陈规陋习、树文明新风,中央农办、中央组织部、中央宣传部、中央文明办、农业农村部等11个部门,印发了《关于进一步推进移风易俗建设文明乡风的指导意见》。在国务院新闻办公室10月29日举行的新闻发布会上,中央农办副主任、农业农村部副部长韩俊和中央文明办一局局长张志勇对如何建设文明乡风进行了解读。韩俊表示,争取通过3~5年的努力,农村陈规陋习蔓延势头得到有效遏制,农民人情支出负担明显减轻。

规的原则,出台有关政策措施要符合法律法规,村规民约的内容要符合宪法和法律精神。

建设文明乡风,要以思想道德建设、思想道德素质提升为支撑。为强化价值认同,《意见》提出了不少操作性很强的措施和办法。“必须以社会主义核心价值观为引领,广泛开展内容丰富、形式多样的宣传教育,在全社会形成倡导树立婚丧嫁娶新风、孝悌和睦家风和文明和谐乡风。”张志勇说。

《意见》明确,支持以树立正确婚丧观和弘扬中华孝道为主要内容的各类演出活动,规范文艺演出

参与婚庆和丧事活动。把弘扬正确婚丧观和中华孝道列为文化下乡活动内容,采取农村群众喜闻乐见、具有地方特色的形式,培育熏染农村群众道德情操。

文明观念的树立、文明生活态度的树立,既需要教育引导,更需要群众参与。《意见》提出,重视在春节、清明、七夕、中秋、重阳等传统民族节日中引导实践正确婚丧观和中华孝道。培育、选树、宣传婚事新办、丧事简办、孝亲敬老典型,充分发挥榜样示范作用。

近年来,不少地方建立红白理事会、村民议事

会等群众性组织,这些组织在文明乡风建设中发挥了很好的作用。

“要鼓励道德评议会等群众性组织在村民委员会的统一指导下制定‘红黑榜’,宣传婚丧新风和孝道典型。鼓励农村基层群众性自治组织、集体经济组织和有关社会组织发展为老志愿服务,鼓励农村基层群众性组织通过与赡养人子女签订家庭赡养协议书等方式,督促子女自觉承担家庭责任。”韩俊说,在实施过程中,可以依据村规民约出台一些约束性措施,并主动邀请并接受群众性组织的监督。(据《经济日报》)